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ASÍJINY OČI  

Asíja Amíníová gestem ruky naznačí smyčku kolem krku. Je to v dramatickém kontrastu k její klidné, 

kulaté tváři. Má na sobě zelené tílko a dlouhé náušnice a vypadá jako profesorka literatury. Je tak 

posedlá případem mladé ženy oběšené za „zločiny proti cudnosti", na němž pracovala, že o něm 

nedokáže přestat mluvit. Nyní má smyčku kolem krku i ona. 

Po sedmnácti letech, kdy byla novinářkou v jedněch velkých novinách, se Asíja roku 2003 stala 

šéfredaktorkou feministické webové stránky s názvem Zanáne Írán (Íránské ženy). Pocházela z 

liberální rodiny, a tak se těšila relativní svobodě. Její život se jednou provždy změnil, když si přečetla 

novinový článek o mladé ženě jménem Atefa Sahalehová, kterou roku 2004 veřejně popravili v 

íránském městě Neka. V novinách stálo, že jí bylo jedenadvacet let. Asíja si díky vlastním stykům 

obstarala informace naznačující, že Atefa byla mnohem mladší. Novinářka zjistila, že se cítí 

povinována zjistit dívčin skutečný věk, dozvědět se, z jakého důvodu byla popravena. „Proč? Proč? 

Proč?" Aby získala nějaké odpovědi, sebrala se a odjela do dívčina rodného města severně od 

Teheránu. Tam se setkala s celou Atefinou rodinou a viděla její doklady dokazující, že jí bylo pouhých 

šestnáct let, když ji oběsili. Asíja Amíníová předtím psala o mnoha sociálních tématech, ale o 

takovýchto popravách nikdy. Dívčina smrt ji uhranula. Začala se soustředit na práva žen, zkoumala 

popravy a snažila se porozumět právnímu systému. Dříve nevěděla o lidských právech téměř nic. 

,,Kdepak, já jsem byla básnířka, novinářka, vznášela jsem se ve svém snu, ve své dobré situaci. 

Musela jsem pochopit ten druhý život, který vedli moji sousedé, který vedly jiné ženy." A tak se tato 

novinářka z liberální rodiny s dobrou existencí vrhla do nebezpečných vod. Začala psát o tom, co se 

přihodilo Atefě Sahalehové. „Psala jsem o ní noc co noc. Pak jsem až do rána brečela. Jak se to mohlo 

stát?" Vypátrat přesné detaily dívčina případu je obtížné; zprávy se různí a íránská vláda prakticky 

znemožnila ověřit si fakta. Asíja však zjistila, že otec Atefy byl závislý na heroinu a neměl ani vindru. 

Její matka zemřela při autonehodě, když byla Atefa ještě malá. Osamělé, vzdorovité dítě, na něž 

nikdo nedohlížel, bylo zneužívané na každém kroku. Ve třinácti letech Atefu podle všeho opakovaně 

znásilňoval jeden příbuzný, který ji pak věnoval svým přátelům. Byla uvězněna, zbičována. Potom ji 

možná sexuálně zneužili příslušníci mravnostní policie. U soudu si prý sundala z hlavy šátek -ke 

zděšení muže, jenž později zpečetil její osud, soudce Hadžiho Rezáího. Patnáctého srpna 2004 byla 

Atefa Sahalehová popravena za „zločiny proti cudnosti". Soudce Rezáí, který se údajně také podílel na 

Chomejního kampani masových poprav v roce 1983, pověsil tuto oběť sám; vyzvedl Atefu, jež nikdy 

nikomu neublížila, na jeřáb před davem lidí v její vlastní čtvrti." Její tělo tam nechal viset celých 

čtyřicet pět minut.  

Asíja k tomu tiše říká: „Bylo to strašlivé. Ale uveřejnila jsem to." Jakmile tak učinila, začala se zabývat 

jinými případy žen, které byly odsouzeny k smrti, chřadly ve vězení a čekaly na popravu. Pustila se do 

reportáží o „popravách nezletilých, popravách žen a pochopitelně také o případech ukamenování." 

Podepsala se i pod tyto články. Íránský trestní zákoník je tak sadistický, že dokonce specifikuje, že 

kdykoli je člověk odsouzen k několika trestům hadd, „měly by být vykonány po sobě, tak aby vy. 

konání jednoho... nezmařilo možnost vykonání dalšího."" Jinými slovy, máte být zbičováni tak, že váš 

život bude viset na vlásku (ale ještě nezemřete), aby vás mohli ukamenovat za přečiny, jako je třeba 

mimomanželský sex. Asíja, rozrušená vším, nač přicházela, spolu s několika přáteli zahájila kampaň 

Navždy zastavte kamenování. Snažila se obstarat pro bono právníky pro co možná největší počet 
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těch, kdo byli v Íránu odsouzeni k smrti. Později jsem se dočetla, že její kampaň zachránila život 

desítkám lidí, jež čekala poprava a ukamenování; celá skupina žen byla propuštěna z vězení, poté co 

Asíja zveřejnila jejich příběhy. Všechny konce však nebyly tak šťastné. V článku nazvaném „Asíjiny 

oči" od aktivistky Soheily Vandatíové se vypráví: „Když se kampani přes veškeré úsilí nepodařilo 

zabránit ukamenování Džafara Kíaniho *za cizoložství+ ve *městě+ Takis-tánu v roce 2007, Asíja se tam 

rozjela a vyfotila jámu, ve které byl Džafar ukamenován."" Asíja později řekla: „Na zemi ležely 

kameny od krve. Jednoho jsem se dotkla, a když jsem přijela domů, nemohla jsem se několik hodin 

pohnout." (…) Jezdila jsem od města k městu, sledovala případy, oběť za obětí.... Ale když jsem se 

dostala do jejich blízkosti, nedokázala jsem se od nich oddělit. .. Staly se součástí mého vědomí a 

mých snů."" Asíja se pak ptá: „Ale kdo nás naučí, jaký odstup si máme udržovat od svých případů a co 

máme dělat, když se do toho zapleteme?"" Nakonec se žádné udržování odstupu nekonalo. V roce 

2007 byla Asíja Amíníová zadržena stejně jako ti, o nichž psala. Vyslýchali ji v Evin Prison. (…)Když 

odchází, ještě mě stihne vášnivě ujistit, že kdyby Íránci měli možnost svobodné volby, už by si nikdy 

nevybrali islámský systém. 

1. Text si přečtěte. Vyberte si za skupinu mluvčího, který příběh představí spolužákům mimo 

vaši skupinu. 

2. Zvýrazněné pojmy nebo celé věty v rámci prezentace vysvětlete také. 

3. Vyhledejte na internetu případ muže (nemusíte se držet jména v úryvku), který byl 

ukamenován pro cizoložství.  

4. Jaká je hlavní myšlenka textu? 

 

 


